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χιι. Η ΘΕΟΠΟιΗΣΗ ΤΗΣ ΩΡΑιΑΣ ΕΛΕΝΗΣ, Η ΛΑΤΡΕιΑ ΤΗΣ ΩΣ ΠΡΟΣΤΑΤιΔΟΣ 
ΤΩΝ ΜιΚΡΩΝ ΠΑιΔιΩΝ, ΤΩΝ ΑΝΥΠΑΝΤΡΩΝ ΜΗΤΕΡΩΝ, 

ΤΗΣ ΒΟΤΑΝΟΘΕΡΑΠΕΥΤιΚΗΣ ΚΑι ΤΗΣ ΜΥΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ ΘΗΛΕΩΝ 
ΣΤΗΝ ΕΝΗΛιΚΗ ΖΩΗ ΚΑι ΤΗ ΜΗΤΡΟΤΗΤΑ 

(η΄ meροσ) 

χρίστος Θ. Οικονομόπουλος1

Αλεξάνδρα χρ. Οικονομοπούλου2

Απο την ιστοριΑ τησ ιΑτρικησ

Όπως είπαμε, το Όνομα Ελένη είναι από τα πλέον συχνά και αγαπητά ονόματα στον Ελληνικό χώρο από τα 
αρχαία χρόνια μέχρι σήμερα.

Η Ωραία Ελένη λατρεύτηκε στα Κύθηρα και στην Πελοπόννησο από τον 8ο π.Χ. αιώνα μέχρι τον 3ο μ.Χ. αιώνα 
ως Θεά προστάτιδα των μικρών παιδιών, των ανύπαντρων μητέρων και της βοτανοθεραπευτικής. Δεν είναι τυχαίο 
ότι το όνομα Ελένη επέζησε όλους αυτούς τους αιώνες και συνεχίσθηκε στο όνομα μιας άλλης Ωραίας Ελένης, της 
Αγίας Ελένης, μητέρας του Μεγάλου Κωνσταντίνου. Έκτοτε το όνομα Ελένη διατηρήθηκε εθιμικά ως το πιο συνη-
θισμένο και αγαπητό όνομα γυναίκας στον Ελληνικό χώρο. Επίσης πολλά τοπωνύμια από εκκλησάκια της «Αγια 
Λένης» φέρουν αυτό το όνομα. Το όνομα Ελένη έχει επίσης χιλιοτραγουδηθεί σε πάρα πολλά δημοτικά τραγούδια 
που έχουν ως θέμα την απαγωγή ή το βιασμό και ταυτίζονται με το όνομα «Ελένη». Επίσης, από τα αρχαία χρόνια 
συνήθιζαν να δίδεται συμβολικά το όνομα «Ελένη» στα νόμιμα θήλεα που είχαν ωραία χαρακτηριστικά ως νεογνά. 
Κατά τα Βυζαντινά χρόνια για να τιμήσουν την Αγία Ελένη μητέρα του Μ. Κωνσταντίνου έδιναν το όνομα «Ελένη» 
αρκετά συχνά. Στα Μεταβυζαντινά χρόνια του Νέου Ελληνισμού στην Πελοπόννησο αν ένα κορίτσι γεννιόταν με 
«προσωπίδα», «τσίπα» δηλ. περιβεβλημένο με την αμνιακή μεμβράνη σαν ένα αβγό το ονόμαζαν «Ελένη» κατά 
παρέκκλιση του μητρογονικού εθίμου, για να είναι «τυχερό» και «καθαροπρόσωπο» στην κοινωνία (ίσως επιβίωση 
του τοκετού της Λήδας). Απεναντίας αν η μητέρα είχε δυστοκία και το παιδί είχε κακοπάθει στη γέννα το βάφτιζαν 
Μαρία ή Παναγιώτα, για να το έχει υπό την προστασία της η Παναγία.
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οι φωτογραφίες, είναι εκ του αρχείου του Μουσείου της Ελληνικής Λαϊκής Ιατρικής.

σΥΜΒοΛΙΚοσ σΥΓΚρΙΤΙΚοσ ΕΠΙΛοΓοσ
Με την παρούσα μελέτη για πρώτη φορά ερευνάται διεξοδικά η ζωή της Ωραίας Ελένης βασίλισσας της Σπάρτης, 

όπως έχει επιζήσει στη λαϊκή ιατρική παράδοση της «Τρανής Νεράιδας» και προτείνεται από τη θέση αυτή να εγκριθεί 
κινηματογραφική ταινία για το παγκόσμιο κοινό από τη φημισμένη εταιρεία Fox Filmed Entairtainment της οποίας δι-
ευθύνων σύμβουλος είναι ο εκλεκτός Έλληνας Jim Gianopulos που γεννήθηκε στη Νέα Υόρκη από τους Έλληνες γονείς 
του καταγόμενος από τις αλύτρωτες πατρίδες της Μικράς Ασίας και της Κωνσταντινούπολης και είναι γνωστός για το 
μεγάλο του πατριωτισμό. Ο αξιότιμος κύριος Jim Gianopulos είναι λάτρης του αρχαίου Ελληνικού Πολιτισμού, και ένας 
από τις λίγες φωτεινές προσωπικότητες του Ελληνισμού της Διασποράς.

Είναι ο μοναδικός Έλληνας που διαμόρφωσε τα τελευταία δέκα χρόνια τις τάσεις της Παγκόσμιας Βιομηχανίας 
Κινηματογράφου.

η ΩρΑΙΑ ΕΛΕΝη ΜΥΘοσ ΚΑΙ ΠρΑΓΜΑΤΙΚοΤησ
Η κεντρική ιδέα του μύθου της αρπαγής ή της «εκουσίας» απαγωγής της Ωραίας Ελένης βασίλισσας της Σπάρτης από 

τον Τρωαδίτη πρίγκηπα Πάρη – Αλέξανδρο, είναι από τους πλέον δημοφιλείς μύθους της αρχαιότητας.
Η κεντρική ιδέα του μύθου είναι συνυφασμένη με το κάλλος, τον έρωτα και το θάνατο, γι’αυτό και διατηρήθηκε ζωντανός 

στους επόμενους σαράντα αιώνες μέχρι των ημερών μας. Ο μύθος αυτός έλαβε Οικουμενική διάσταση και επιβίωσε, γιατί 
οι Έλληνες τον έπλασαν με πρότυπα και γενικά αποδεκτά πρόσωπα από όλους τους ανθρώπους όλων των εποχών. Επειδή 
στον έρωτα αυτόν εξυμνείται η τέλεια μορφή του σωματικού κάλλους, ως θείου δώρου, αποτελεί το θεμέλιο του έρωτα 
που αγγίζει βαθιά την αρχέγονη έννοια και γνώση της ψυχής του κάθε ανθρώπου για την ευτυχία του, συνάμα διατηρεί 
ζωηρή την ανάμνηση ενός μεγάλου ιστορικού γεγονότος, του πιο φονικού για την εποχή του Τρωϊκού Πολέμου διαρκείας 
δέκα χρόνων. Η απαγωγή αυτή υπήρξε η αφορμή για την ενδοξότερη πολεμική σύρραξη κατά τους ηρωικούς χρόνους με 
τη νίκη των Ελλήνων εναντίον των Τρώων. Η Ωραία Ελένη έγινε η αφορμή πρώτη φορά να ενωθούν οι Έλληνες και να 
νικήσουν. Η νίκη αυτή των ενωμένων Ελλήνων που τραγουδήθηκε από τον Όμηρο, χάρισε στην Ανθρωπότητα και στον 
Παγκόσμιο Πολιτισμό δύο αθάνατα δώρα την Ιλιάδα και την Οδύσσεια. Το επίτευγμα αυτό αναμφισβήτητα αποτελεί μία 
αθάνατη πνευματική κληρονομιά για την Παγκόσμια Κοινότητα, γιατί ο Όμηρος δεν απευθύνθηκε σε μία μικρή κοινωνία 
ανθρώπων, αλλά στην Πανανθρώπινη έννοια της Κοινωνίας όλων των ανθρώπων όλων των εποχών.



ÈÅÌÁÔÁ  ÌÁÉÅÕÔÉÊÇÓ - ÃÕÍÁÉÊÏËÏÃÉÁÓ, ô-4, 2008

308

•  Το σενάριο για μια μεγαλοπρεπή κινηματογραφική ταινία, της τάξης των ταινιών του Hollywood, είναι πλουσιότατο 
με ιστορικά και μυθολογικά στοιχεία φορτισμένα με πολύ συναίσθημα.

•  Η Ωραία Ελένη έχει επιζήσει στις επιβιώσεις της Μυκηναϊκής Σπηλαιολογίας ως «Τρανή Νεράιδα» που κατέφυγε 
με τον Πάρη στη «Νεραϊδοσπηλαία» Κυθήρων, νυν Σπήλαιο Αγίας Σοφίας Μυλοποτάμου.

•  Η απαγωγή της ήταν ο πιο δημοφιλής μύθος της αρχαιότητας.
•  Αναλύονται για πρώτη φορά από ιατρικής σκοπιάς τα ψυχικά τραύματα της παιδικής και νεανικής της ηλικίας και 

γενικά πως διαμορφώθηκε η προσωπικότητα της Ωραίας Ελένης την πρώτη εικοσιπενταετία από τη γέννησή της 
μέχρι τη γνωριμία της με τον Πάρη.

•  Η γέννησή της από την Ωραία Λήδα με «φιλοπροσωπίδα», «τσίπα» (αμνιακή μεμβράνη δηλαδή το λεγόμενο «αυγό»).
•  Κατά τη νεογνική και βρεφική ηλικία εστερήθη της αναγκαίας μητρικής στοργής και φροντίδας από τη μητέρα της 

την Ωραία Λήδα λόγω της παρουσιασθείσης ψύχωσης της λοχείας.
•  Ο θηλασμός του βρέφους Ελένη έγινε από μια Νεράιδα (ανύπαντρη μητέρα). Η Ωραία Ελένη κατά τη νηπιακή και 

τη λοιπή παιδική ηλικία συνέχισε να στερείται της αναγκαίας για τη ψυχοσωματική της ανάπτυξη φροντίδας και 
στοργής λόγω της συνεχούς ψυχικής απάθειας της Λήδας η οποία τελικώς αυτοκτόνησε την επομένη της εκουσίας 
απαγωγής της από τον Πάρη.

•  Την έλλειψη μητρικής στοργής και φροντίδας κατά τα «μαγικά χρόνια» (4 έως 8 ετών) αναπλήρωσε ο στοργικός 
πατέρας της Τυνδάρεω, ο οποίος ήταν ψηλός, ξανθός, με γαλανά μάτια, ηπίου χαρακτήρος που τον διέκρινε το 
υψηλό αίσθημα ευθύνης για τη «γαλοκαμένη» και στερημένη μητρικής φροντίδος Ελένης. Ο Τυνδάρεω αισθανόταν 
ότι το πατρικό του καθήκον ήταν η μέριμνα για την όσο το δυνατόν ομαλή ανάπτυξη της προσωπικότητας της κόρης 
του Ελένης στα κρίσιμα χρόνια της παιδικής της ηλικίας.

•  Στην ηλικία των δέκα χρόνων ο πατέρας της την έταξε ως «περιστερά» στο ναό της Θεάς Σελήνης στη Θεράπνη. 
Στην ηλικία αυτή ο πρώτος της εξάδελφος αποπεράθη να την βιάσει και υπέστη τον πρώτο ψυχικό κλονισμό. Σε 
ηλικία έντεκα ετών δεύτερη απόπειρα βιασμού από τα δύο πρώτα της ξαδέρφια σημάδεψε με βαθύ ψυχικό τραύμα 
την προσωπικότητά της, ιδίως όταν ο πατέρας της Τυνδάρεω τα εφόνευσε. Σε ηλικία δώδεκα ετών απήχθη από 
τον κατά σαράντα χρόνια μεγαλύτερό της Θησέα, ο οποίος όχι μόνο την βίασε και την κατέστησε έγκυο αλλά και 
την ταπείνωσε κλείνοντάς την σε ένα χαμόσπιτο στις Αφίδνες (Κιούρκα) της Αττικής.

•  Ο Αντίνορας, φίλος των αδερφών της Κάστορα και Πολυδεύκη ειδοποίησε για την κρύπτη που ο Θησέας την είχε 
φυλακίσει. Τα αδέρφια της εκεί βρήκαν την Ωραία Ελένη σε προχωρημένη εγκυμοσύνη, σε κακή ψυχική κατάσταση 
και σωματική εξάντληση και την παρέλαβαν συναποκομίζοντας μαζί ως όμηρο και τη μητέρα του Θησέα.

•  Κατά την επιστροφή τους στη Σπάρτη η 13 ετών Ωραία Ελένη είχε οξύ τοκετό στις Κεχρειές της Κορινθίας και έτεκε 
στο ναό του Ασκληπιού με «ευτόκιο λουτρό» μέθοδο που είχε επινοήσει ο θεός Ασκληπιός για τις έφηβες πρωτάρες 
και για τις δυστοκίες. Το νεογνό ήταν κοριτσάκι το οποίο παρέλαβε μυστικά η αδερφή της Κλυταιμνήστρα. Στη 
μικρομάνα Ελένη η μαία είπε ότι το παιδί γεννήθηκε νεκρό, «σκασμένο». Αυτό το βρέφος δεν ήταν άλλο παρά η 
Ιφιγένεια την οποία ο θετός της πατέρας Αγαμέμνων εθυσίασε σε ηλικία 16 ετών προκειμένου να πλεύσει ούρειος 
άνεμος στην Αυλίδα προκειμένου να ξεκινήσει εκστρατευτικό σώμα των Ελλήνων προς την Τροία.

•  Ο πατέρας της Ωραίας Ελένης, ο στοργικός Τυνδάρεω για να την συνεφέρει από τα πολλά ψυχικά τραύματα την 
τοποθέτησε βοηθό ιέρειας στο ναό της Θεράπνης και της ανέθεσε τη φροντίδα και την περιποίηση των εκθέτων 
θήλεων νεογνών τα οποία απέθεταν (εγκατέλειπαν) ως ανεπιθύμητα έξω από το ναό (εποχή πατριαρχίας στη 
Λακωνία).

•  Η Ωραία Ελένη μετά 7 χρόνια υπηρεσίας στο Ναό της Θεράπνης εξελίχθηκε σε αξιόλογη εμπειρική νεογνολόγο.
•  Αναπτύσσει αμβληχρά μορφή του συνδρόμου του σωματοψυχικού μεταμορφισμού «σύνδρομο του Σωσίου», δηλαδή 

έντονο αίσθημα ωραιοπάθειας πιστεύοντας ότι είναι τόσο όμορφη σαν τη θεά Αφροδίτη και τη θεά Σελήνη. Το 
σύνδρομο του Σωσίου προσβάλλει κατά 90% τις νεαρές γυναίκες. Θεωρούσε τον εαυτό της πολύμνηστη και είχε 
την ψευδαίσθηση ότι καθημερινώς την ζητούσαν σε γάμο από 12 έως και 99 μνηστήρες! Στην πραγματικότητα όμως 
μόνο 7 μνηστήρες της είχαν ζητήσει να μνηστευθεί αυτοπροσώπως και 3 είχαν στείλει αντιπροσώπους. 

•  Παντρεύεται σε ηλικία 20 ετών περίπου τον κατά 25 χρόνια μεγαλύτερό της Μενέλαο τον οποίο η ίδια επέλεξε 
ως σύζυγο. Μετά ένα χρόνο του χάρισε το χαριτωμένο κοριτσάκι Ερμιόνη. Ο Μενέλαος εξεμάνη κατά της Ελένης 
διότι δεν του χάρισε άρρεν - διάδοχο και κήρυξε το παλάτι σε μέγα πένθος. Για την απόκτηση διαδόχου προσέλαβε 
μία δεκαεξάχρονη ωραιοτάτη δούλα από γένος αρρενογονικό την Περιήρη, περιφρονώντας και ταπεινώνοντας 
σαρκικώς την νόμιμο σύζυγό του Ωραία Ελένη.

•  Όταν ο Πάρης επεσκέφθη τη θεά Αφροδίτη στα Κύθηρα για να του γνωρίσει την ωραιότερη Ελληνίδα (μήλον της 
Έριδος) που του είχε υποσχεθεί , την Ωραία Ελένη, πήγε στη Θεράπνη ως πρέσβης καλής θελήσεως με πλούσια 
δώρα. Ο Μενέλαος με την Ελένη τον φιλοξένησαν εγκάρδια. Ο Μενέλαος τη δεκάτη ημέρα μετέβη στην Κρήτη 
για να παραβρεθεί στην κηδεία του συγγενούς του βασιλέα Ιδομενέα. Τότε όπως λέει ο Όμηρος την Ωραία Ελέ-
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νη έσπρωξε στον Πάρη η θεά Αφροδίτη. Ιατρικώς, στην πραγματικότητα ανεδύθη εκ του υποσυνειδήτου της το 
υπερ-Εγώ από την ταύτισή της με τον πατέρα της Τυνδάρεω και χωρίς τη βοήθεια της ψυχανάλυσης τον ερωτεύ-
θηκε κεραυνοβόλα και αποφάσισε να τον ακολουθήσει εγκαταλείποντας το μικρό της νήπιο, το σύζυγό της, τους 
συγγενείς της και το λαό της. Εκ του υποσυνειδήτου ανεδύθη ότι ο Πάρης ήταν ένα ωραίο πλούσιο βασιλόπαιδο 
ξανθό με γαλανά μάτια που είχε όλα τα χαρακτηριστικά του πατέρα της.

•  Ο έρως ήρθε κεραυνοβόλα και για τους δύο. Οι δύο εραστές εγκατέλειψαν μια νύχτα το παλάτι πεζοπορώντας 
περίπου 9 ώρες μέχρι τον Κυανούν Γιαλό όπου τους περίμενε ο ξάδερφός του Αινείας με το πλοίο και κατέφυγαν 
στα Κήθυρα, στο σπήλαιο των Διοσκούρων το αργότερα ονομαζόμενο Νεραϊδοσπηλαία και σήμερα Σπήλαιο 
Αγίας Σοφίας Μυλοποτάμου. Tο σπήλαιο αυτό οι υποφαινόμενοι συγγραφείς παρουσίασαν σε εισήγηση στο 14ο 
International Congress of Speleology, 21-28 August 2005, Athens – Kalamos ενώπιον 1500 συνέδρων, ως σπήλαιο 
που κατέφυγε το διασημότερο ερωτικό ζεύγος της αρχαιότητος, ο Πάρης και η Ελένη. Ο πρόεδρος του Συνεδρίου 
καθηγητής κ. Jose Ayrton Labegalini εντυπωσιάστηκε από την άρτια τεκμηρίωση και ανακήρυξε δια βοής της 
ολομέλειας και ως Πρόεδρος της Διεθνούς Ενώσεως Σπηλαιολογίας την ένταξη του Σπηλαίου Αγίας Σοφίας Μυ-
λοποτάμου Κυθήρων στα Παγκοσμίως Μυθολογικά Σπήλαια που χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
ως διατηρητέα φυσικά μνημεία Παγκόσμιας Κληρονομιάς. Πράγματι το σπήλαιο αυτό με την εκθαμβωτική ομορφιά 
του σαγηνεύει τον κάθε επισκέπτη, έχει δε εμβαδόν 2.000 τετραγωνικά μέτρα.

•  Τα αδέρφια της για να μη θεωρηθεί παλλακίδα του Πάρη την επάντρεψαν εντός του σπηλαίου με «Κρυφόγαμο» 
παρουσία της θεάς Αφροδίτης (ιέρειας), και την υποχρέωσαν να παραμείνει στα Κήθυρα επί τρεις μήνες προκει-
μένου να εξιλεωθεί με αγαθοεργίες. Εκεί ίδρυσε και το πρώτο στον Κόσμο «Εκθετοκομείο» των εκθέτων θηλέων 
νεογνών.

•  Μετά από τρεις μήνες αναχώρησε με τον Πάρη για την Τροία όπου την υποδέχθηκαν με όλες τις τιμές. Η παράδοση 
λέει ότι στην Τροία «ποτέ δε γέλασαν τα χείλη της» και δεν έζησε το μεγάλο έρωτα που ονειρεύτηκε διότι ο Πάρης 
με διάφορες ανατολίτικες διαστροφές την ταπείνωνε, παρόλο που του χάρισε ένα κοριτσάκι που ο Πρίαμος ονόμασε 
Ελένη για να την τιμήσει και το οποίο πέθανε πριν χρονίσει από άγνωστη αιτία. Επομένως, η Ωραία Ελένη ήταν 
κοριτσομάνα (θηλυγονία). Το πρώτο της παιδί η Ιφιγένεια (Ελληνίδα) νόθο τέκνο του Θησέα, το δεύτερο ήταν η 
Ερμιόνη (Ελληνίδα), νόμιμο τέκνο του Μενελάου και το τρίτο η Ελένη (Τρωάδα), νόμιμο τέκνο του Πάρη.

•  Η Ελένη όλο αυτό το διάστημα των δέκα χρόνων του Τρωϊκού πολέμου ήταν άβουλη και έπασχε από κατάθλιψη 
μεμφομένη συνεχώς τον εαυτό της γιατί διαψεύσθη ο μεγάλος της Έρωτας.

•  Μετά την άλωση της Τροίας ενώ οι Αχαιοί παρότρυναν το Μενέλαο να θανατώσει την Ελένη ως μοιχαλίδα, ο 
Μενέλαος είδε ότι έπασχε από κατάθλιψη, την συγχώρεσε και επί 8 χρόνια την ταξίδευε σε διάφορα μέρη της 
Ανατολής για να την θεραπεύσει από την κατάθλιψή της. Τελικώς, το κατάφερε με το «νυπενθές» στη Θήβα της 
Αιγύπτου.

•  Μετά την αποθεραπεία της επέστρεψε στη Σπάρτη με το Μενέλαο και ζούσε ήρεμα γνέθοντας με την ασημένια 
ρόκα της και το αδράχτι.

•  Μετά το θάνατο του Μενελάου τα δύο εξώγαμα τέκνα του ο Μεγαπένθης και ο Νικόστρατος την εξεδίωξαν από 
το παλάτι της και κατέφυγε στο νησί της Ρόδου όπου μετά από πολλούς κινδύνους ανέλαβε ως ιέρεια στο ναό της 
Σελήνης. Ίδρυσε σχολή για τις έφηβες τις οποίες φρόντιζε να μυήσει στην ενήλικο ζωή και στη μητρότητα με το 
σύνθημα «να προνοούν ίνα μη μετανοούν». Επειδή δίδασκε κάτω από ένα αειθαλές δένδρο, «είδος πλατάνης», 
ονομάσθη Ελένη η Δενδρίτις. 

•  Μετά το θάνατό της τα οστά της τάφηκαν στη Θεράπνη πλάι στο Μενέλαο, «Μενελαίειον».
•  Η Ωραία Ελένη εθεοποιήθη δια βοής από το λαό των Λακεδαιμονίων μετά 40 χρόνια κατά το έθος, ως προστάτιδα 

των μικρών παιδιών, της βοτανοθεραπευτικής, της μυήσεως των νέων κοριτσιών στη μητρότητα και των ανύπαντρων 
μητέρων (νεράιδων).

σΤοΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤηΝ ΑΝΑΓΚΑΙοΤηΤΑ Τησ ΔηΜΙοΥρΓΙΑσ ΚΙΝηΜΑΤοΓρΑΦΙΚησ ΤΑΙΝΙΑσ ΑΠο Το HOLLYWOOD 
ΓΙΑ Τη ΖΩη Τησ ΩρΑΙΑσ ΕΛΕΝησ

Η ιστορία της Ωραίας Ελένης δεν είναι μόνο η απαγωγή της διότι με τη μελέτη μας φέραμε στο προσκήνιο άγνω-
στες πτυχές της ζωής της και δεν είναι όπως για πρώτη φορά ο Αλεξάντερ Καρίτα το 1919 έκανε ταινία στο βωβό 
κινηματογράφο με μέτρια επιτυχία, ούτε πάλι η ταινία του 1931 του Ρόμπερτ Γουάης, «Η Ελένη της Τροίας», που 
λόγω πτωχών οπτικοακουστικών μέσων και έλλειψης στοιχείων πλην της απαγωγής της από τον Πάρη δεν είχε την 
πρέπουσα εμπορική απήχηση. Ούτε όταν επαναλήφθη από τον ίδιο σκηνοθέτη το 1955 με τίτλο «Πάρης και Ελένη». 
Σήμερα όμως με τα μέσα που διαθέτει το Hollywood και την επί τόσα χρόνια παράλειψη ήρθε το πλήρωμα του χρόνου 
ώστε η Ωραία Ελένη με τα νέα δεδομένα που η έρευνά μας προσέφερε να πάρει την αρμόζουσα θέση με την ισχυρή 
βούληση του φωτισμένου Διευθύνοντος Συμβούλου κ. Jim Gianopulos. Αυτή ήταν και η επιθυμία του προκατόχου 
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του Jim Gianopulos του αειμνήστου Σπύρου Σκούρα Δημιουργού και Προέδρου της Fox Filmed Entairtainment, τον 
οποίο είχα παροτρύνει σε δεξίωση του Πανεπιστημίου του Harvard που μετεκπαιδευόμουν, να μην παραλείψει να 
προβάλλει αρχαιοελληνικά θέματα και μου είχε τονίσει ότι πάντοτε τα έχει σε πρώτη προτεραιότητα. Ως εκ τούτου 
κάνουμε έκληση στον Jim Gianopulos να συνεχίσει, κάνοντας αρχή από την Ωραία Ελένη, με παράκληση η πρώτη 
Παγκόσμια Πρεμιέρα της ταινίας αυτής να είναι για την επιστροφή των ΜΑΡΜΑΡΩΝ ΤΟΥ ΠΑΡΘΕΝΩΝΟΣ.

η ΩρΑΙΑ ΕΛΕΝη ΠΑΛΙ σΤο ΠροσΚηΝΙο ΜΕσΩ ΤοΥ ΔΙΕΘΝοΥσ ΚΙΝηΜΑΤοΓρΑΦοΥ ΚΑΛΕΙΤΑΙ Ωσ ΘΕΑ ΝΑ 
ΕΝΩσΕΙ ΤοΥσ ΈΛΛηΝΕσ ΚΑΙ ΤοΥσ ΕΛΛΑΔΙΚοΥσ Τησ ΔΙΑσΠορΑσ ΓΙΑ ΤηΝ ΕΠΙσΤροΦη ΚΑΙ ΕΠΑΝΑΠΑΤρΙσΜο 
ΤΩΝ ΜΑρΜΑρΩΝ ΤοΥ ΠΑρΘΕΝΩΝοσ ΜΙΑ ΠροσΦορΑ Τησ σΠΑρΤησ Προσ ΤηΝ ΑΘηΝΑ, Τησ ΘΕοΠοΙηΜΕΝησ 
ΕΛΕΝησ σΤη ΘΕΑ ΠΑρΘΕΝο ΑΘηΝΑ.
1.  Το θέμα έχει όλα τα υπέρ διότι δεν είναι πλέον η μονομερής απαγωγή της Ελένης, αλλά η νέα άποψη που πλου-

τίζει το σενάριο και ιστορικά. Προς τούτο αναφέρω ότι ο Δήμαρχος Κυθήρων κ. Θεόδωρος Κουκούλης εκλεκτός 
Βυζαντινολόγος μας υπεσχέθη ότι στη θέση που προσελιμανίσθη το πλοίο του Αινεία με το ερωτικό ζεύγος του 
Πάρη και της Ελένης στη θέση Καλάμι στον όρμο των Φανοκοπείων στη δυτική πλευρά του νησιού των Κηθύρων 
με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου θα το διαμορφώσει σε λιμανάκι της Ωραίας Ελένης και το μονοπάτι των 
700 μέτρων από το λιμανάκι προς το σπήλαιο που ο υποφαινόμενος εντόπισε, θα το λιθοστρώσει και θα το ονομάσει 
μονοπάτι των ερωτευμένων. Έτσι τα Κήθυρα όπου εγενήθη η ουρανία θεά Αφροδίτη τώρα με την αξιοποίηση του 
μονοπατιού και του σπηλαίου θα καταστούν ένας ιδεατός χώρος για τους ερωτευμένους.

2.  Το σενάριο για την ταινία θα είναι ως εκ τούτου ιστορικώς με πολλά ψυχαγωγικά στοιχεία για να είναι ελκυστικό 
για τους θεατές.

3.  Η ταινία πρέπει να γίνει στο φυσικό περιβάλλον ήτοι στη Λακωνία, Κύθηρα, Τροία και όχι με πολλά αρχαία και 
αναχρονιστικά στοιχεία αλλά με σύγχρονη σκηνοθεσία, με φαντασία και πιο ευχάριστη για το κοινό.

4.  Η ταινία θα πρέπει να είναι απαραιτήτως στην απλή καθομιλουμένη Αγγλική γλώσσα με τους Αμερικανικούς 

eικόνα 1. ο ισχυρότερος 
άνδρας του Hollywood κ.Jim 
Gianopulos Πρόεδρος και 
Διευθύνων σύμβουλος της 
Fox Filmed entairtainment 
του μεγιστάνα ρούπερτ 
Μέρντοχ. 

Φωτογραφία από επίσκεψή 
του στο 48ο Κινηματογραφικό 
Φεστι-βάλ Θεσσαλονίκης σε 
συνέντευξη που έδωσε στη 
Μαριάνθη Αλεξίου, έγκριτο 
δημοσιογράφο του περιοδικού 
Κ της Καθημερινής, Ιανουάριος 
2008 (after permission).
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Εικόνα 2. η Μελίνα 
Μερκούρη ως Υπουργός 
Πολιτισμού λίγο μετά από 
μια σύσκεψη – συνέδριο 
με τον Παιδοχειρουργό κ. 
Χρίστο Θ. οικονομόπουλο 
τον οποίο εκτιμούσε 
για τις πολιτιστικές του 
δραστηριότητες και για 
την αγάπη του προς τη 
μητέρα και το παιδί.

ιδιωματισμούς, ώστε η διήγηση να γίνει περισσότερο αντιληπτή από το μεγάλο πλήθος του Αμερικανικού λαού 
που θα αποτελέσει για την αξιόλογη αυτή ταινία τη μεγάλη αγορά.

5.  Καλό θα είναι το σενάριο και οι σκηνοθέτες να ξεφύγουν από τα πολλά αρχαϊκά στοιχεία και να τονιστεί από τους 
σκηνογράφους η μορφωτική και ψυχαγωγική αξία της ταινίας για την Ωραία Ελένη.

6.  Επειδή ο εκλεκτός Jim Gianopoulos θέλει να κάνει πάντα εκλεκτές ταινίες, σήμερα δίδεται η δυνατότητα με τους 
θαυμάσιους σκηνοθέτες που διαθέτει πολλοί από τους οποίους είναι Ελληνοαμερικανοί όπως ο John Κassavetis, 
o Alexander Pain, η Olympia Doykakis, o Φαίδων Παπαμιχαήλ φωτογράφος σκηνοθέτης και άλλοι.

7.  Τέλος, χωρίς να γνωρίζω τις απαιτήσεις των σκηνοθετών και το κόστος μιας τέτοιας ακριβής αλλά αθάνατης ταινίας 
για την Ωραία Ελένη όσο γνωρίζει ο ίδιος ο κ. Jim Gianopulos, υπολογίζω ότι το κόστος παραγωγής της ταινίας 
θα είναι γύρω στα 20 εκατομμύρια δολάρια και το μάρκετινγκ γύρω στα 30 εκατομμύρια δολάρια αλλά το κέρδος 
για την Εταιρεία θα ξεπεράσει τα επτακόσια (700) εκατομμύρια δολάρια με την ταινία της Ωραίας Ελένης. Οι 
συγγραφείς της παρούσας μελέτης μία ευχή εκφράζουμε: η πρώτη Παγκόσμιος Πρεμιέρα του έργου που υπολογί-
ζουμε να περατωθεί σε τριάντα περίπου μήνες από την έγκρισή του να ΑΦΙΕΡΩΘΕΙ ΣΤΗΝ ΕΠΑΝΑΦΟΡΑ ΤΩΝ 
ΜΑΡΜΑΡΩΝ ΤΟΥ ΠΑΡΘΕΝΩΝΟΣ. Οι ταινίες του κ. Jim Gianopulos διακρίνονται πάντα για τις διαχρονικές 
τους αξίες και στην προκειμένη περίπτωση, η ταινία  της Ωραίας Ελένης θα συμβάλλει στην ενότητα των Ελλήνων 
της Διασποράς και των γηγενών.

ΕΛΛηΝΙΚΕσ ΠροσΠΑΘΕΙΕσ ΠοΥ ΕΝΘΥΜοΥΝΤΑΙ οΙ σΥΓΓρΑΦΕΙσ ΓΙΑ ΤηΝ ΕΠΑΝΑΦορΑ ΤΩΝ ΜΑρΜΑρΩΝ 
ΤοΥ ΠΑρΘΕΝΩΝοσ.
1.  Η πρώτη συνεχής και οχληρή προς τους Άγγλους πίεση έγινε συστηματικώς από το σοφό Ακαδημαϊκό και Υπουρ-
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γό πολλών Υπουργείων αείμνηστο Κωνσταντίνο Τσάτσο χωρίς κανένα αποτέλεσμα. Ευαισθητοποιήθηκε όμως η 
Επιστημονική Κοινότητα.

2.  Ο αείμνηστος Υπουργός Πολιτισμού και Ακαδημαϊκός Κωνσταντίνος Τρυπάνης επηρέασε θετικώς την πνευματική 
ηγεσία της Αγγλίας χωρίς πρακτικό αποτέλεσμα.

3.  Η κορυφαία όμως και γιγάντια προσπάθεια για την επαναφορά των Μαρμάρων του Παρθενώνα γεμάτη συναί-
σθημα, αγάπη, ευθύνη και πατριωτισμό έγινε από τη μεγάλη μας Μελίνα Μερκούρη η οποία έφθειρε και την υγεία 
της με τις άοκνες προσπάθειές της για την επαναφορά των μαρμάρων του Παρθενώνος. Η Μελίνα Μερκούρη 
δικαίως ταυτίστηκε με τον επαναπατρισμό των Μαρμάρων του Περθενώνος που συνεκλόνισε εκ βαθέων το Αγ-
γλικό κατεστημένο του Βρετανικού Μουσείου. Σε αρκετές περιπτώσεις μου δόθηκε η ευκαιρία να συζητήσω με 
την αείμνηστη Μελίνα Μερκούρη την οποία και βοήθησα ψυχικώς στο τέλος της ασθένειάς της. Με τη Μελίνα 
είχα μακροχρόνια συνεργασία από την εποχή που είχα δωρίσει το ιδιωτικό Μουσείο της Μητέρας στην Ελληνική 
Πολιτεία. Με θλίψη μου είχε πει τότε ότι: «οι περιστάσεις την αναγκάζουν να τρώει τα παιδιά της σαν τον Κρόνο». 
Σήμερα την προσπάθεια της Μελίνας συνεχίζουν στο Υπουργείο Πολιτισμού δύο χαρισματικές επιστήμονες με 
το όνομα Ελένη, οι οποίες με μεθοδικότητα κάθε μήνα επισκέπτονται μια πρωτεύουσα κράτους και βρίσκονται 
σε καλό δρόμο για το σύντομο επαναπατρισμό των μαρμάρων του Παρθενώνα. Προς τούτο θα βοηθήσει πολύ η 
ταινία της Ωραίας Ελένης. Οι δύο αυτές επιστήμονες ας μας επιτρέψει η σεμνότης τους να της αναφέρουμε. Είναι η 
δεσποινίς Ελένη Χρ.Οικονομοπούλου, Αρχιτέκτων – Μηχανικός Ε.Μ.Π και η Διευθύντριά της Ελένη Κόρκα. Τους 
ευχόμαστε να χαρίσουν σε όλους τους Έλληνες και στην Οικουμένη τη χαρά του επαναπατρισμού των Μαρμάρων 
του Παρθενώνος προς δόξα της Ελλάδος.

ΕΠΙΛΕΓΜΕΝη ΒΙΒΛΙοΓρΑΦΙΑ
(Ενδεικτική για τη μελέτη αυτή)1

Ελληνική
1. Αγγελοπούλου Άννα, Μπρούσκου Αίγλη, Επεξεργασία Παραμυθιακών τύπων και παραλλαγών, τ.Α, Β, Γ, Αθήνα 1999. 
2. Αδαμαντίου Αδ., Αγνείας πείρα, μέρος Γ΄, Λαογραφία, τΓ΄, 1911-1926, 145 κ.εξ.
3. Αθηνογένη, Θ., ο άνθρωπος του ομήρου. Εσωτερική δομή της Ιλιάδος, Αθήναι, 1969. 
4. Ακαδημία Αθηνών, Ιστορικόν Λεξικόν της Νέας Ελληνικής γλώσσης της τε κοινώς ομιλουμένης και των ιδιωμάτων, Αθήναι 1933. 
5. Αλεξάκης Ε.Π., Γυναίκες, γάλα, συγγένεια, κοινά παλαιοβαλκανικά στιοχεία στο λαϊκό πολιτισμό των βαλκανικών λαών, Επετ. Κέντρ. 

Ερεύν. Ελλην. Λαογρ, 28:43-68, 1999.
6. Αλεξάκης Ε.Π., Τα γένη και η οικογένεια στην παραδοσιακή κοινωνία της Μάνης, Αθήναι 1980. 
7. Αλεξάκης Ελ.Π., η πρόσληψη της δεύτερης συζύγου και η στρατηγική της πατρογραμμικής Γενιάς στην Ελλάδα, Εθνολογία 3 (1994) 

51-83.
8. Αλεξανδρής Κ.Α., η Θαλασσία Δύναμις εις την Ιστορίαν της Αρχαίας Ελλάδος, Εκδ. Ιστορικής Υπηρεσίας, Β.Ν., Αθήναι 1950. 
9. Αλεξανδρόπουλος Κ, η Ιδιοσυστασία της γυναίκας, Αθήναι 1936.
10. Αλεξιάδης Μ.Α., Δωδεκάνησα. Λαϊκός Πολιτισμός, Αθήνα 2003. 
11. Ανδριανάκου Τ.Κ., η Γυνή εν τη δημιουργία, Αθήναι 1961.
12. Αντζουλάτου-ρετσίλα, Ευριδίκη, η φροντίδα για το σώμα του νεογέννητου παιδιού: η περίπτωση του σκυριανού παιδικού τσεμπεριού, 

Αρχείον Ευβοϊκών Μελετών, ΚσΤ:125-141, 1994-1995. 
13. Αντωνάκος Π.σ., Διόσκουροι οι Θεοί της σπάρτης, Λακωνικά τ.26, σ.1-4, 1989. 
14. Αντωνάκος σ., Αμύκλες, Λακωνικά τ.10, σ.120-127, 1973. 
15. Απολλόδωρος Βιβλιοθήκη (Μυθολογική), μτφ. Π.Πετρίδου, Αθήνα, 1939. 
16. Αραβαντινός Ι.Δ., η γέννηση στην Αρχαία Ελληνική Μυθολογία, Εφηβ. Γυναικ. Αναπ. Εμμην. 7(2):101-108, 1995.
17. Αραβαντινός Α., Ασκληπιός και Ασκπηπιεία, Λειψία, 1907.
18. Αριστοτέλης, Opera Omnia, Εκδ. Ambr Finnis, Pans τομ. 4ος, σελ.139.
19. Αριστοτέλης, Πολιτικά, μετάφρ. Π.Λεκατσά, Αθήναι 1939.
20. Αρχείον του Ιστορικού Λεξικού της Νέας Ελληνικής Γλώσσης της Ακαδημίας Αθηνών. 
21. Αρχείον του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Λαογραφίας της Ακαδημίας Αθηνών.
22. Αρχείον του Μουσείου Ελληνικής Λαϊκής Ιατρικής. 
23. Αρχείον του Μουσείου της Μητέρας. 
24. Αρώνη-Τσίχλη, Κ., η φαντασιακή πρόσληψη των Κυθήρων στην Ευρωπαϊκή συλλογική μνήμη, Πρακτ. Α΄ Διεθν. συνεδ. Κυθηρ. Μελ. 

Κύθηρα: Μύθος και Πραγματικότητα (20-24/9/2000) τ5, Κύθηρα 2003, σσ.35-53.
25. Αυδίκος Ε.Γ., Το παιδί στην παραδοσιακή και τη σύγχρονη κοινωνία, Αθήνα 1996. 
26. Βαγιακάκος Β.Δ., σχεδίασμα περί των Τοπωνυμικών και Ανθρωπωνυμικών σπουδών, εν Ελλάδι, 1833-1962, Αθήναι 2005. 
27. Βαγιακάκος Β.Δ., Το Διρό, το όνομα, τα σπήλαια, η Ιστορία των, ηώς περ.3η έτος 6ον αρ. σσ.66-70, 1963 σ.110-119.
28. Βαγιακάκος Β.Δ., Τρωάδα, Επετ. Λαογρ. Αρχείου, τ.5-6 (1943-1944), Εν Αθήναις, σ.143-154. 

1Είναι αδύνατον εδώ να δοθεί έστω και ένα ελάχιστο μέρος από την πολύ εκτεταμένη-γιγαντιαία βιβλιογραφία για την Ωραία 
Ελένη. Περιοριζόμεθα μόνο σε μερικές κλασικές μελέτες και βασικά βιβλία όπου και άλλη πολύ βιβλιογραφία μπορεί να βρεθεί 
για την Ωραία Ελένη στην τέχνη, τη λογοτεχνία, το θέατρο, την ποίηση κ.λπ. 
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29. Βαγιακάκος Δεκαίος, Κύθηρα-Λακωνία-Μάνη, Πρακτ. Α΄ Διεθν. συνέδρ. Κυθηραϊκών Μελετών, 20-24, σεπτ. 2000, τ.Β., σ.113-134. 
30. Βασιλικού Ντόρα, ο Μυκηναϊκός πολιτισμός, Αθήναι, 1995. 
31. Βεΐκου Χριστίνα, Το όνομα ως όριο ανάμεσα στη φύση και τον Πολιτισμό. Ανθρωπολογικά σχόλια στον στίχο Ι 366 της οδύσσειας, 

Εθνολογία, 6-7 (1998-1999), σ.467-481. 
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